

东盟农业信息摘要

2024 年第 31 期

(总第 735 期)

中国东盟农资商会

2024 年 11 月 30 日

本 期 要 目

- ◎ 缅甸向中国和日本出口南美白对虾
- ◎ 中国计划投资缅甸农业和畜牧业
- ◎ 泰国大米出口商受泰铢飙升冲击，印度恢复大米出口
- ◎ 越南大米出口额 9 个月内增长 23.5%
- ◎ 印度总理莫迪在马哈拉施特拉邦的瓦希姆区启动金额 2,330 亿卢比的农业和畜牧业计划
- ◎ 几内亚寻求学习借鉴越南农业经验
- ◎ 2024 年 1-9 月越南胡椒出口额突破 10 亿美元
- ◎ 美国农业部预计菲律宾 2024 年度原糖产量将下降 3.6%

缅甸向中国和日本出口南美白对虾

缅甸德林达依地区商业养殖场生产的缅甸南美白对虾主要出口到中国和日本。

由于品质优良，南美白对虾的国外需求量很高。

为了进一步加强海洋产品的出口合作，缅甸农业、畜牧业和灌溉部已与中国签订了相关谅解备忘录，此协议不仅促进了海鱼和对虾的出口，也为海水南美白对虾的出口开辟了新的契机。这激发了水产商对海水虾养殖的浓厚兴趣，有望为缅甸带来稳定的外汇收入来源。

而海洋鱼类资源的日益稀缺、运输费用高以及市场波动带来的不确定性，都给该行业带来了不小的挑战。

在占地 2.5 英亩、6 英尺深的池塘中，可养殖 200 万到 400 万尾虾。在 100 英亩的虾塘中，40 英亩用于储存清洁海水，其余 60 英亩用于养虾。

虾在生长三四个月后即可上市，并出口到泰国。一家养殖公司凭借出色的养殖技术和管理，实现了超 1,000 万美元的收入，但也有些公司由于虾产量仅有 20 吨而面临亏损。

德林达依地区渔业联合会秘书吴特梭（U Thet Soe）表示：“我们向中国和日本出口缅甸南美白对虾。今年降雨量很大，虾苗质量不好，所以产量有所下降。我们必须从泰国购买虾苗和饲料。根据客户需求，将煮熟的虾出口到中国，冷冻虾出口到日本。我们在出口领域必须与其他国家竞争，如能妥善管理税收和饲料采购许可方面的事务，就可以与其他国家进行竞争。我们已正式获准向中国出口，如果扩大南美白对虾的养殖规模，就能赚取更多外汇收入。这样一来，企业状况就会好转。缅

甸南美白对虾将在渔业市场再次受到欢迎。”

在丹老市 Kyunsu 镇，Pyae Phyo Tun 公司经营着 105 个南美白对虾养殖池塘，占地 832 英亩；Khine Zin Yaw 公司 (Ma San Par) 经营着 53 个池塘，占地 531.05 英亩；在 Pulaw 镇，Shwe Kan Maw 公司经营着 25 个池塘，占地 299.77 英亩；Htoo Htoo Toe 公司和 Awba San 公司经营着 10 到 15 个池塘。200 多个养殖池塘每四个月产出一次南美白对虾，并出口到中国和日本。

(来源: gnln)

中国计划投资缅甸农业和畜牧业

2024 年 10 月 2 日，中国驻曼德勒总领事高萍女士在缅中友好协会（中央）和中国驻曼德勒总领事馆举行的会议上表示，中国企业有意投资缅甸的农业和畜牧业。

由缅中友好协会（中央）主席丁乌（U Tin Oo）率领的缅甸代表团在中国驻曼德勒总领事馆拜会了高萍总领事，双方就在缅中建交 75 周年之际加强两国友谊、促进中国游客赴缅旅游等事宜进行了磋商。

高萍总领事此前曾于加拿大、法国等西方国家任职，这是她首次在缅甸任职。

(来源: gnln)

泰国大米出口商受泰铢飙升冲击， 印度恢复大米出口

泰国大米出口商协会（TREA）表示，印度 9 月恢复大米出口对泰国大米出口商造成严重影响。

泰国大米出口商协会主席 Chookiat Ophaswongse 指出，印度恢复出口，再加上 9 月 30 日泰铢兑美元汇率达到 32.37，触及 30 个月高位，这些因素削弱了泰国大米出口商的竞争力，使他们每美元少赚了 3-4 泰铢。

泰国白米（含 5%碎米）的批发价格也从年初的每公斤 22 泰铢暴跌至每公斤 16-16.5 泰铢。同时，泰国稻米（水分含量为 25%）也出现价格下跌，稻米的农场交货价格从印度限制大米出口期间的每吨 10,000 泰铢，跌至 9 月 30 日的 8,000-9,000 泰铢。

面对印度白米在出口暂停一年后可能大量回归市场的局面，泰国出口商正竭力维持其市场竞争力，业内普遍预测泰国大米价格或将进一步走低。此外，泰国还面临来自越南、巴基斯坦、缅甸和柬埔寨的激烈竞争，这些国家的大米生产价格低、产量高且货币疲软，因此具有价格优势。

Chookiat 说：“印度恢复出口后的头一两周，全球大米贸易可能会出现低迷，买家会采取观望态度来评估价格走势。”

他还指出，拉尼娜现象导致降雨量增加，预计 2025 年全球大米产量将增长。

如果产量增加，大米进口国的进口量预计将减少。据美国农业部

预测，印度尼西亚 2025 年的大米年进口量将从 400 万吨减少到 150 万吨。这些不利因素预计将使泰国大米 2025 年的出口量从 2024 年的 850-870 万吨下降到 600 万吨左右。

与此同时，印度作为世界头号大米出口国，2024 年的大米出口量预计将达到 1,800-1,900 万吨，2025 年的出口量将会更大。

随着越南将出口战略转向价格较高的香米和软米等优质大米，越南有望超越泰国，成为世界第二大大米出口国。

(来源: borneobulletin)

越南大米出口额 9 个月内增长 23.5%

越南农业与农村发展部的报告称，2024 年前三季度，越南出口了 700 多万吨大米，出口收入 43.7 亿美元，出口量、出口额分别比上年同期增长了 9.2%、23.5%。大米出口均价为每吨 624 美元，同比上涨 13.1%。

近期，印度政府解除了对非巴斯马蒂白米的出口限制，结束了长达一年多的海外销售暂停状态。

越南农业与农村发展部副部长冯德进（Phung Duc Tien）表示，越南大米价值链中生态系统结构良好，与市场紧密相连，因此印度的这一决定不会对越南产生重大影响。

越南大米出口商表示，印度的决定将对市场上各种大米的价格产生下行压力。而越南国内供应有限，越南大米价格不太可能降至每吨 500 美元以下。

最近，越南在印尼 9 月份的大米招标中中标，将向印尼供应近 6 万吨大米，中标价格为每吨 548 美元，比之前的价格下降了 32 美元。尽管中标价格有所下降，但菲律宾和马来西亚等主要市场的需求量仍然很高。商家表示，越南大米在全球市场上一直保有竞争实力。

Co May 公司副总经理 Dinh Ngoc Tam 称，由于全球供应短缺，ST25 大米的价格不太可能下降，甚至还可能会上涨。

（来源：vnanet）

印度总理莫迪在马哈拉施特拉邦的瓦希姆区启动 金额 2,330 亿卢比的农业和畜牧业计划

2024 年 10 月 5 日，印度总理纳伦德拉·莫迪在马哈拉施特拉邦的瓦希姆区启动了多项农牧业相关计划，涉及资金总额约 2,330 亿卢比。这些计划包括发放“总理农民福利金计划（PM - KISAN Samman Nidhi）”的第 18 期款项；启动“总理农民荣耀基金计划（NaMo Shetkari Mahasanman Nidhi Yojana）”的第 5 期资金；落实农业基础设施基金（AIF）资助的 7,500 多个项目、9,200 个农民生产者组织（FPO）、马哈拉施特拉邦总装机容量为 19 兆瓦的五个太阳能园区；推出牛用统一基因组芯片和本地性别分选精液技术。

印度总理强调，10 月 5 日政府向约 9,500 万农民发放了“总理农民福利金计划”第 18 期款项，总额约 2,000 亿卢比，他表示邦政府会努力为农民提供双重福利。莫迪还谈到了“总理农民荣耀基金计划”，马哈拉施特拉邦约 900 万农民已根据该计划获得约 190 亿卢比的财政援助。他还提到要落实多个与农民生产者组织相关的项目，项目总值达数百亿卢比。在谈到 10 月 5 日向“姐妹计划（Ladki Bahin Yojna）”的受益人提供援助时，莫迪总理强调该计划将为女性赋能。莫迪就这些项目的启动向马哈拉施特拉邦和印度的全体公民表示祝贺。

谈到当天在波哈拉德维（Poharadevi）落成的班加拉遗产博物馆（Banjara Virasat Museum）时，莫迪总理表示，新落成的博物馆将帮助后代了解班加拉社区的古老文化和丰富遗产。总理回顾了他在波哈拉德维与班加拉社区的互动，并且强调，这座博物馆也代表着印度对

班加拉社区文化遗产的认可，当班加拉人得知这一消息时，他们的脸上洋溢着满足和自豪。莫迪就班加拉遗产博物馆的落成向该社区表示祝贺。

莫迪总理说：“班加拉社区在印度的社会生活和发展进程中发挥了重要作用。”他赞扬了班加拉人坚韧不拔的精神，及其在印度艺术、文化、精神和贸易等不同领域发挥的宝贵作用。

莫迪总理说：“政府的每一项决策和每一项政策都致力于建设‘发达的印度（Viksit Bharat）’，而农民是这一愿景的重要基础。”在介绍印度政府为加强农民力量所采取的主要措施时，莫迪总理提到9,200个农民生产者组织（FPO）和几个关键的农业基础设施项目，这些项目旨在增强国内农产品的储存、加工和管理能力，从而增加农民收入。莫迪补充说：“在本届政府的领导下，马哈拉施特拉邦的农民正在获得双重福利。”他还称赞了埃克纳特·欣德（Eknath Shinde）首席部长领导的政府为农民提供的零电费政策。

莫迪总理对马哈拉施特拉邦和维达尔巴地区数十年来饱受生活艰辛的农民表示同情。他抨击说，在马哈拉施特拉邦执政期间的大联合政府，其主要议程竟然集中在阻碍与农民利益相关的项目推进、及贪污挪用这些项目资金上。中央下拨的资金被挪用，没有到达受益人手中。莫迪总理提醒民众，当前马哈拉施特拉邦的 Mahayuti 政府除了向农民提供“总理农民福利金（Kisan Samman Nidhi）”外，还会单独拨款，支持农业发展，这一做法与印度人民党之前在卡纳塔克邦实施的举措相似，但遗憾的是，随着卡纳塔克邦新政府的更迭，类似的

惠农措施已被终止。

印度总理还提醒民众，往届政府在灌溉项目实施上存在拖延情况，现任政府上台后相关工作才得以快速推进。他提到政府批准了一项连接韦恩根格河（Wainganga）和纳尔甘加（Nalganga）河的项目，该项目耗资约 9,000 亿卢比，将解决阿姆拉瓦蒂（Amravati）、亚瓦特马尔（Yavatmal）、阿科拉（Akola）、布尔达纳（Buldhana）、瓦希姆（Washim）、那格浦尔（Nagpur）和瓦尔达（Wardha）的缺水问题。他还提到，邦政府为种植棉花和大豆的农民提供了 1 万卢比的财政援助。另外，阿姆拉瓦蒂的一个纺织园区前不久完成了奠基，这将对棉农有很大帮助。

印度总理承认马哈拉施特拉邦在引领国家经济发展方面有巨大潜力，并表示只有继续实施强力措施，为穷人、农民、劳工和贫困人口赋权增能，才能实现经济进步。印度总理在结束讲话时表示，有信心实现“发达的马哈拉施特拉邦”和“发达的印度”的梦想。

马哈拉施特拉邦邦长 Shri C P Radhakrishnan、首席部长埃克纳特·欣德（Shri Eknath Shinde）、副首席部长 Shri Devendra Fadnavis 和 Shri Ajit Pawar，以及印度联邦农业及农民福利部长希夫拉吉·辛格·乔汉（Shri Shivraj Singh Chauhan）、印度渔业、畜牧业和乳业部长拉吉夫·兰詹·辛格（Shri Rajiv Ranjan）等出席了此次活动。

活动背景

印度总理秉持为农民赋权增能的承诺，向约 9,400 万农民发放价值约 2,000 亿卢比的“总理农民福利金计划”第 18 期款项。随着第

18 期款项的发放，“总理农民福利金计划”向农民发放的总资金将达到约 34.5 万亿卢比。此外，印度还启动了第 5 期“总理农民荣耀基金计划”款项，发放资金约 200 亿卢比。

印度总理提到，农业基础设施基金资助了全国 7,500 多个项目，总额超过 1,920 亿卢比，主要项目包括定制雇用中心、初级加工单位、仓库、分拣和分级单位、冷藏项目以及收获后管理项目等。

印度总理还致力于全国 9,200 个农民生产者组织的发展，这些组织的总营业额约为 130 亿卢比。

此外，印度还推出牛用统一基因组芯片和本地性别分选精液技术。该计划旨在以农民可承受的价格增加性别分选精液的供应，并将每剂成本降低约 200 卢比。印度目前已开发出统一的基因组芯片，包括用于本地牛的 GAUCHIP 和用于水牛的 MAHISHCHIP，同时还提供基因分型服务。通过实施基因组选育，可以及早识别出年轻的优质公牛。

印度总理在马哈拉施特拉邦根据“首席部长太阳能农业车队计划 2.0 (Mukhyamantri Saur Krushi Vahini Yojana - 2.0)”建设的总装机容量为 19 兆瓦的五个太阳能园区的落成典礼上，表彰了“首席部长姐妹计划 (Mukhyamantri Majhi Ladki Bahin Yojna)”的受益人。

(来源: orissadiary)

几内亚寻求学习借鉴越南农业经验

越南正在积极推动南南合作以及越南、南非和几内亚之间的三边合作，强调其对粮食安全尤其对非洲粮食安全的承诺。

2024年10月5日上午，在越南总书记、国家主席苏林对第19届法语国家组织峰会进行高级别访问期间，越南农业与农村发展部部长黎明欢会见了几内亚计划与国际合作部部长伊斯梅尔·纳贝。

黎明欢部长强调说：“越南将粮食安全视为头等大事，不仅在本国如此，在区域和全球范围内也是如此”。

越南已成功主办多次重要的国际会议，受到国际社会的广泛欢迎。其中一个鲜明的例子是，越南于2023年4月举办了主题为“我们需要的转型”的第四届全球会议（Global Conference）。此外，“确保非洲粮食安全和可持续发展的南南合作战略愿景”政策对话也是2023年越南后江国际稻米节的一部分。

越南还积极推进可持续发展项目，计划于2030年之前完成在湄公河三角洲种植100万公顷优质、低排放水稻的目标。

该项目引入与全球生产和消费趋势相一致的新生产模式，将促进湄公河三角洲农业生产方式的转型。该地区日益受到快速、不可预测的气候变化影响。此外，这一项目还旨在增加稻农和企业的收入，提高农民生活水平，同时支持越南到2050年实现净零排放的目标。

伊斯梅尔·纳贝部长表示，希望越南农业与农村发展部能提出一些合作机制，他将推介给几内亚农业部门的同事。几内亚代表还强调了双方签署相关文件的重要性，这些文件将为两国在农业领域的合作

搭建坚实的法律框架，进一步推动非洲农业的发展与进步。

此外，几内亚准备向世界银行和非洲开发银行等第三方寻求资金支持，确保未来农业合作项目所需的资金。

在与几内亚官员讨论时，黎明欢部长解释说，越南可以通过多种方式与非洲国家合作，例如协调开展水稻和粮食作物种植项目；提供专家、农资、化肥、农药以及收获后解决方案；提供详细的指导和支持，以确保长期稳定的生产力。此外，越南还可以协助准备项目提案，帮助获取第三方资金。

2008-2016 年，越南、南非和几内亚三方合作，成功实施了“改善几内亚水稻和蔬菜生产”项目。该项目由南非资助，预算资金为 4,500 万美元。

在这个为期六年的项目中，越南共派出 15 名农业专家前往几内亚的八个地区，传授种子生产、作物管理、水稻和蔬菜集约化种植等先进技术。通过为当地农业生产专家和投入品供应商提供示范模式、培训及能力建设活动，成功帮助几内亚显著提高了农业生产力、产量及整体农业能力。

（来源：nongnghiep）

2024 年 1-9 月越南胡椒出口额突破 10 亿美元

2024 年前九个月，越南胡椒出口额大幅增长，出口收入超过 10 亿美元，每公吨价格高达 6,239 美元。

根据越南海关总署的数据，9 月份胡椒出口价格达到每公吨 6,239 美元，创下几年来的最高水平。

总体看，1-9 月越南出口胡椒超过 20 万公吨，出口额超过 10 亿美元。在每公吨约 4,950 美元的高售价推动下，越南胡椒出口额比 2023 年同期增长了 47%。

2023 年越南胡椒出口额仅为 9.12 亿美元，平均出口价格为每公吨 3,420 美元。

胡椒通常按密度分级

2024 年 9 月下旬，国际胡椒共同体（International Pepper Community）报告称，密度为 500 克/升的越南黑胡椒价格为每公吨 6,800 美元，而密度为 550 克/升的越南黑胡椒价格为每公吨 7,100 美元。白胡椒价格超过每公吨 10,000 美元。

在越南国内市场上，10 月份胡椒价格在每公斤约 14.8 万越南盾（合 5.99 美元）到 14.9 万越南盾（合 6.03 美元）之间波动。

在中部高地，得乐省的胡椒价格为每公斤 14.85 万越南盾（合 6.02 美元），得农省价格为每公斤 14.9 万越南盾，嘉莱省为每公斤 14.8 万越南盾。南部平福省的胡椒价格约每公斤 14.8 万越南盾。

越南领先的香料出口企业 Phuc Sinh JSC 公司董事长 Phan Minh Thong 认为，越南胡椒出口价格高是因为供应有限。

他的公司向全球 100 多个市场出口胡椒产品，占据全球胡椒出口市场 8% 的份额。特别是他们在冻干胡椒和青椒酱细分市场占据主导地位，约占全球市场份额的 40%。

Phan Minh Thong 说：“今年农民们很高兴，因为售价从年初的每公斤约 8.7 万越南盾（合 3.53 美元）大幅上涨到目前的每公斤约 15 万越南盾（合 6.08 美元）”，“但出口公司发现越南国产胡椒很难满足采购需求，不得不从巴西和印度尼西亚大量进口”。

据 Phan Minh Thong 称，许多农民都在坚持种植胡椒，希望价格能继续上涨。但由于长期干旱，预计 2025 年胡椒产量将减少，这让人们担心胡椒供应可能出现短缺。

根据全球食品配料公司 Nedspice 的一份报告，越南加工胡椒的出口价格同比增长超过 50%，这是加工胡椒价格多年来首次大幅上涨。

在阔别十亿美元出口额十年之后，2024 年越南胡椒重返世界前列。越南胡椒出口额上一次超过 10 亿美元是在 2014 年，当时出口商报告的收入为 12 亿美元。

2015 年，胡椒价格创下每公吨 2.3 亿越南盾（合 9,323 美元）的历史新高。2016 年，越南胡椒种植面积增加致使供过于求，价格大幅下跌，此后几年出口额一直在 7 亿至 8 亿美元之间波动。

越南胡椒和香料协会预计，2024 年越南胡椒产量将达到 17 万公吨，比上年下降约 10%，而全球胡椒产量预计将达到约 46.5 万公吨，消费需求预测为 52.9 万公吨。

（来源: vietstock）

美国农业部预计菲律宾 2024 年度原糖产量将下降 3.6%

美国农业部表示，2024-2025 作物年度，菲律宾原糖产量预计将下降 3.6%，降至 185 万公吨，但甘蔗种植面积的增加将部分抵消这一下降。

美国农业部在一份报告中称，该预测比菲律宾糖业监管局（Sugar Regulatory Administration）的预测更为乐观，后者的官方估计产量为 178 万公吨。

菲律宾糖业监管局在 1 号糖业令（Sugar Order）中表示，由于厄尔尼诺带来的干旱导致作物受损，菲律宾本作物年度的糖产量预计将比上一作物年度下降 7.2%，上一年度报告的产量为 192 万公吨。

菲律宾的甘蔗种植季通常从 10 月开始，到 5 月结束。

另一方面，美国农业部表示，种植面积扩大、厄尔尼诺影响比往常轻，为其预测提供了依据。

菲律宾政府气象部门 PAGASA 于 2023 年 6 月宣布厄尔尼诺现象开始，这一气候现象导致降雨量低于正常水平、出现干旱和旱灾。厄尔尼诺现象于 2024 年 6 月结束。

美国农业部补充说，棉兰老岛的种植面积增加，可能会使甘蔗种植面积从上一作物年度的 38.8 万公顷增加到 38.95 万公顷左右。

“由于土地转为住宅和商业用途，吕宋岛的种植面积有缩减，但只能部分抵消棉兰老岛种植面积的扩大”。

1 号糖业令指定 2024-2025 作物年度生产的所有糖均为“B”级

糖，仅供菲律宾国内使用。

根据世界贸易组织的关税配额计划，美国将菲律宾的原蔗糖出口配额维持在 145,235 公吨（按原糖价值计算）。

早些时候，菲律宾糖业监管局已允许 2.5 万公吨国内原糖出口，以满足美国的配额要求。而此前三年，菲律宾皆未履行出口配额。

美国农业部补充说，由于菲律宾政府寻求保护菲律宾生产商，预计 2024-2025 作物年度菲律宾将不再进口食糖。

（来源: [bworldonline](#)）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（[pt.cacac.com.cn](#)）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
